



稳健复苏！我国一季度外贸同比增长29.2%

据新华社电 海关总署13日发布数据，今年一季度，我国货物贸易进出口总值8.47万亿元，比去年同期增长29.2%，外贸复苏稳中加固、稳中向好。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国新办新闻发布会上说，我国统筹推进疫情防控和经济社会发展成效持续显现，外贸进出口实现“开门红”。约8.5万亿元的大盘子中，出口4.61万亿元，增长38.7%；进口3.86万亿元，增长19.3%；贸易顺差7592.9亿元，扩大690.6%。

活力持续增强。一季度，我国民营企业进出口3.95万亿元，增长42.7%，占我国外贸总值的46.7%，比去年同期提升4.4个百分点，继续保持我国第一大外贸经营主体地位。

从贸易伙伴看，一季度，东盟、欧盟、美国和日本是我国前四大贸易伙伴，分别进出口1.24万亿元、1.19万亿元、1.08万亿元和5614.2亿元，分别增长26.1%、36.4%、61.3%和20.8%。值得一提的是，同期我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长21.4%和22.9%。这表明，在与主要贸易伙伴进出口保持增长的同时，我国外贸更加多元化。

进口方面，一季度我国主要大宗商品进口量增加。其中，进口铁矿砂2.83亿吨，增加8%；原油1.39亿吨，增加9.5%；天然气2938.8万吨，增加19.6%。同期，我国进口大豆2117.8万吨，增加19%；玉米672.7万吨，增加437.8%；小麦292.5万吨，增加131.2%。

习近平对职业教育作出重要指示 强调 加快构建现代职业教育体系 培养更多 高素质技术技能人才 能工巧匠 大国工匠

李克强作出批示

新华社北京4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育作出重要指示强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导，坚持正确办学方向，坚持立德树人，优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，稳步发展职业本科教育，建设一批高水平职业院校和专业，推动职普融通，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。各级党委和政府要加大制度创新、政策供给、投入力度，弘扬工匠精神，提高技术技能人才社会地位，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，职业教育是培养技术技能人才、促进就业创业创新、推动中国制造和服务上水平的重要基础。近年来，各地区各相关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动职业教育取得显著成绩。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼服务国家现代化建设、推动高质量发展，着力推进改革创新，借鉴先进经验，努力建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系，要瞄准技术变革和产业优化升级的方向，推进产教融合、校企合作，吸引更多青年接受职业技能教育，促进教育链、人才链与产业

链、创新链有效衔接。加强职业院校师资队伍和办学条件建设，优化完善教材和教学方式，探索中国特色学徒制，注重学生工匠精神和精益求精习惯的养成，努力培养数以亿计的高素质技术技能人才，为全面建设社会主义现代化国家提供坚实的支撑。

全国职业教育大会4月12日至13日在京召开，会上传达了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她指出，要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，落实李克强总理批示要求，坚持立德树人，优化类型定位，加快构建现代职业教育体系。要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系，深化“三教”改革，“岗课赛证”综合

育人，提升教育质量。要健全多元办学格局，细化产教融合、校企合作政策，探索符合职业教育特点的评价办法。各地各部门要加大保障力度，提高技术技能人才待遇，畅通职业发展通道，增强职业教育认可度和吸引力。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。国家发展改革委、财政部、人力资源和社会保障部、山东、江苏、江西、甘肃、中华职教社、中车集团、华为技术有限公司有关负责同志作大会发言。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团分管教育工作负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门以及部分行业协会、企业、高校、职业院校负责同志等参加会议。

新华社北京4月13日电 国务院总理李克强4月13日在中南海紫光阁出席同美国工商界领袖视频对话会。美中贸易全国委员会和20余家美国知名跨国公司董事长和首席执行官参加。李克强同他们互动交流，并回答提问。美国前财政部长、保尔森基金会主席亨利·保尔森主持。

李克强表示，推动中美关系健康稳定发展，是两国人民和国际社会的共同期盼。要按照两国元首通话达成的共识，秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢精神，尊重彼此核心利益和重大关切，加强对话沟通，扩大务实合作，妥善管控分歧，推动中美关系向着总体稳定的方向迈进。

李克强指出，中美作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，合则两利、斗则俱伤。两国经贸关系的本质是互利共赢的，有利于两国人民福祉，有助于世界的和平稳定和繁荣发展。去年在多重冲击背景下，两国贸易逆势增长，表明双方合作的条件和机遇是客观存在的，开展经贸合作是互有需要的。对于在合作中出现的问题，还要在合作中去解决。“脱钩”对谁都没有好处，也会伤害世界。希望双方相向而行，通过做大共同利益蛋糕来促进合作，维护产业链供应链安全稳定。

李克强表示，坚持对外开放是中国的根本国策，中国对外开放的大门只会越开越大。我们加快构建新发展格局，一方面是要把国内市场的潜力不断释放，形成对经济增长和就业的稳定支撑，另一方面是让中国14亿人口的大市场更加开放，继续让中国成为外商投资的重要目的地、世界的大市场。我们将进一步主动对外开放，打造市场化、法治化、国际化营商环境，推进“放管服”改革，营造内外资企业一视同仁、公平竞争的市场环境。欢迎美国和世界各国企业积极参与中国改革开放和现代化进程，更好实现互利共赢。

李克强还回答了与会企业家提出的新冠肺炎疫情防控、应对气候变化、深化人文交流等方面的问题。

美方代表表示，避免冲突对抗、推动中美关系重回建设性轨道，符合双方共同利益。经贸合作是中美关系的基石，“脱钩”将对中美两国和全世界带来巨大不稳定因素。美国工商界支持双方通过沟通增进互信，加强疫情防控、应对气候变化、可持续发展和创新等领域协调合作，尽快恢复人员交流和往来。美国企业对中国在扩大对外开放、优化营商环境方面取得的进展表示欢迎，看好中国发展前景和市场机遇，将继续致力于长期在华开展经贸投资等合作。

王毅、何立峰等出席上述活动。

李克强出席同美国工商界领袖对话会

就日本政府决定以海洋排放方式 处置福岛核电站事故核废水 外交部发言人发表谈话

新华社北京4月13日电 外交部发言人13日就日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水发表谈话，全文如下：

4月13日，日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水。作为日本近邻和利益攸关方，中方对此表示严重关切。福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一，造成大量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康产生了深远影响。国际原子能机构专家组评估报告明确指出，如果福岛核电站含氚废水排入海洋，将对周边国家海洋环境和公众健康造成影响，同时现有经过处理的废水中仍含有其他放射性核素，需进一步净化处理。联合国原子能辐射效应科学委员会报告也认为，福岛核电站事故核废水对海洋生态环境的影响需持续跟踪观察。德国海洋科学研究机构指出，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，从排放之日起57天内，放射性物质将扩散至太平洋大半区域，10年后蔓延全球海域。绿色和平组织核专家指出，日核废水所含碳14在数千年内都存在危险，并可能造成基因损害。

日方在未穷尽安全处置手段的情况下，不顾国内外质疑和反对，未经与周边国家和国际社会充分协商，单方面决定以排海方式处置福岛核电站事故核废水，这种做法极其不负责任，将严重损害国际公共健康和周边国家人民切身利益。

海洋是人类共同财产。福岛核电站事故核废水处置问题不只是日本国内问题，我们强烈敦促日方认清自身责任，秉持科学态度，履行国际义务，对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。重新审视福岛核电站核废水处置问题，在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前，不得擅自启动排海。中方将继续同国际社会一道密切关注事态发展，并保留作出进一步反应的权利。



中欧班列(西安)2021年开行突破千列

四月十三日，XG6次中欧班列(西安)在西安国际港站准备出发开往哈萨克斯坦。这是二〇二一年陕西开行的第一千列中欧班列。

新华社记者 李一博 摄

群众生活不是“鸡毛蒜皮”

——浙江宁海县政协“社区协商厅”服务群众记事

本报记者 李宏 鲍蔓华

从细节入手，通过暗访进一步发现问题，督促整改落实，形成长效机制，同时要求委员们以身作则，加入“创城随手拍”活动，聚焦动态问题、普遍问题……连日来，浙江省宁海县政协主席尹玲娟的脚步一直没有停歇。

“绿色是浙江发展最动人的色彩，也是我们宁海的底色，而文明则将为宁海增光添彩。要以众志成城决心打好全民动员战，以‘精细绣花’的功夫打好问题攻坚战，以久久为功的理念打好创建持久

战，坚持转变理念、坚持长效常治、坚持总结提升，把文明创建化为群众习惯性的自觉行动。”在兴圃社区“社区协商厅”与社区代表、政协委员和相关部门负责人就创城工作以及群众普遍关心的问题协商后，尹玲娟对下一步“协”手助创城的方向更加明确。

翻开“社区协商厅”的协商清单，社区“最多跑一次”、养犬不文明现象……问题虽小，但事关民生。这个百姓身边的协商现场因在第一时间倾听百姓呼声，协商百姓

需求，助力解决百姓关切问题，已成为百姓聚事的商量地和政协委员履职的向往地。

议民生关键小事“政”当时

始建于1959年的跃龙山公园是一代又一代宁海人美好的回忆。随着时代发展，公园设施逐渐破旧

败落，无法满足群众需求。改变，势在必行。住在公园附近的政协委员吴满绒、戴正看眼中、急在心头，多次带着群众意见向县政协反映。县政协组织实地考察，走访相关部门单位了解情况听取意见后，把“社区协商厅”搬到了跃龙山山顶望溪亭中。(下转3版)

新时代市县政协的新样子

六部门印发通知全力保障新冠疫苗货物运输

据新华社电 日前，交通运输部、公安部、国家卫生健康委等六部门联合印发通知，部署进一步做好新冠病毒疫苗货物运输和服务保障工作。通知明确，在符合当地疫情防控工作要求的情况下，对持有统一编码调运单的合法疫苗货物道路运输车辆，免收车辆通行费，不得随意拦截和查扣。

高校毕业生规模再创新高，就业压力怎么破？

新华社记者 姜琳 谢樱

随着经济企稳向好，就业市场也明显回暖。机构数据显示，一季度招聘岗位和求职人数呈现“供需两旺”。不过，今年就业形势依然比较复杂，特别是高校毕业生规模再创新高，叠加国内外环境不确定因素增多——就业压力怎么破？

“金三银四”，招聘岗位显著增加

记者从几家大型网络招聘机构了解到，今年以来，招聘岗位和求职者

数同比大幅增长，3、4月就业市场旺季已基本恢复。

“从我们观察的情况看，今年中小微企业经营状况较去年明显改善，服务业特别是春节后物流、餐饮、旅行等行业快速向常态回归，就业市场供需两端都在加快释放。一季度岗位供给同比增加70%至80%，一批求职者实现稳定就业。”BOSS直聘研究院院长常濛表示。

31岁的宋女士就是其中的受益

者。去年因所在公司倒闭，有着重点大学机械工程专业背景的她，曾在网上求职数月未果。今年春节后，她获得北京一家小型高新制造企业的稳定职位。

“今年就业机会和环境肯定比去年好多了，目前我身边朋友找的工作，薪资待遇都不错。”宋女士说。不过，包括高校毕业生在内的不少待业人员，仍面临较大压力。湖南一所二本院校的大四学生小王告诉记者

者，临近毕业，班里目前只有几个同学签约，许多同学都感到有些焦虑。

小王说，自己是会计专业，想到大企业或者国企就职，但这些单位基本上只会去重点大学招聘。而二本院校招聘来的企业规模整体偏低，薪资水平也不高，所以一直在观望。

一家上市公司人力资源专员告诉记者，大型企业一个招聘岗位就能收到几百人的应聘简历，“竞争有多激烈可想而知”。(下转3版)

全国政协“推动民族地区多渠道就业”双周协商座谈会发言摘登(下)

▶▶▶ 详见3版

中国疫苗行业国际化正加速

▶▶▶ 详见5版

把政协制度优势转化为治理效能

▶▶▶ 详见8版

在线教育现状如何？

▶▶▶ 详见9版